

拜登访欧避不开“尴尬事”和“麻烦事”

美国总统拜登9日抵达英国，开始他就任总统后的首次出访。在为期8天的访欧行程中，他将出席七国集团领导人峰会和北约峰会，并与俄罗斯总统普京在瑞士会晤。舆论普遍认为，拜登此访旨在修复过去四年严重受损的美欧关系。不过，鉴于大西洋两岸间“尴尬事”与“麻烦事”不断，要重建互信，“破镜重圆”，并非易事。

欧洲有疑虑

拜登出发前对媒体表示，他此行将清楚表明“欧洲与美国关系紧密”。

然而，最近爆出的“监听门”丑闻却给这次访问增添了几分尴尬。据丹麦媒体披露，美国此前曾在丹麦情报机构协助下监听包括德国总理默克尔在内的一些欧洲政要。默克尔和法国总统马克龙等随后纷纷表示此举“不可接受”，要求美方解释。德国《柏林日报》指出，这一事件给欧洲国家当头一棒，也给拜登的欧洲之行蒙上阴影。

在前总统特朗普任内，美国退出《巴黎协定》和伊朗核问题全面协议，施压欧洲盟友增加军费开支，

对欧盟钢铝产品加征关税，这一系列行动令双方在政治、经济与安全等领域矛盾加剧。拜登政府上台后，一直强调盟友的重要性，重申对盟友的安全承诺，并在多领域向欧洲伸出橄榄枝，试图改善陷入低谷的美欧关系。

面对重回传统套路的美国，欧洲国家领导人持“热情但警惕”的态度。美国《纽约时报》9日在一篇报道中指出，尽管拜登着力宣扬“美国回归”，但欧洲国家领导人无法确定美国前进的方向，他们正密切关注美国国内激烈的政治争论，并注意到特朗普对美国共和党的控制没有减弱。

美国智库大西洋理事会斯考克罗夫特战略与安全中心主任巴里·帕维尔指出，欧洲国家了解美国共和党的现状，见证了发生在今年1月6日的美国国会山骚乱事件，他们不知道2024年美国又会选出怎样一位总统。

中国国际问题研究院美国研究所助理研究员张腾军认为，拜登政府当前需要将主要精力放在国内，以应对疫情防控、经济复苏、党派分歧和种族矛盾等问题。在此背景下，拜登政府对盟友的种种承诺很可能“口惠而实不至”。这也是欧洲方面对美抱有疑虑的一个原因。

利益有分歧

除信任危机外，美欧间在经贸和大国关系等方面也存在实质性分歧，要解决这些“麻烦事”绝非易事。

过去几年，美国以国家安全为由对欧盟以及其他一些国家加征钢铝关税，而欧洲国家则对一些美国科技巨头征收数字服务税，双方为此争端不断。据一些美国媒体报道，美国和欧盟领导人希望在下周于比利时布鲁塞尔举行的会晤中结束贸易争端，包括航空补贴争端、美国加征的钢铝关税及欧盟对此的反制措施等。

不过，双方能否在谈判桌上取得突破仍是未知数。美国《政治报》网站刊文指出，欧盟与美国恢复合作并非一蹴而就的过程。美国官员经常批评欧洲国家在反垄断调查和监管方面不公平地针对美国科技公司，一些欧盟国家不希望它们与中国的重要经贸关系因为美国的原因而遭到破坏。

分析人士指出，美国试图拉拢盟友共同打压俄罗斯与中

国等国家，但在欧洲并未引发“共鸣”。慕尼黑安全会议(慕安会)主办方9日发布的年度安全报告称，眼下全球在抗击新冠疫情、应对气候变化、军备控制等议题上需要多边合作。西方国家与俄中等国在“竞争中不能摒弃合作，合作中不能摒弃竞争”。一名欧盟资深外交官对媒体表示，“现实就是我们与美国不是百分百团结”。

一份由德国智库贝塔斯曼基金会和美国智库德国马歇尔基金会近期联合发布的民调显示，因美国政府此前抗疫不力，美国作为“全球领导者”的声望在欧洲受挫，而拜登上台以来也并没有出现反弹。一些人期待的“拜登效应”并未发生。慕安会报告指出，当前美国战略重心已转移至亚太地区，美国已从欧洲逐渐抽身。慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尓认为，依赖美国提供安全保护的时代已过去，欧洲需要重新思考自身战略定位。

据新华社

拜登撤销对TikTok和微信等中国软件禁令



美国总统拜登9日签署一项行政令，撤销了此前针对中国互联网短视频社交平台TikTok、移动应用程序微信等多款中国应用程序的禁令。新的行政令要求美商务部对与“外国对手”相关的应用程序进行评估，并“酌情采取行动”。

白宫9日发布的一份简报说，该行政令旨在提供一份标准，用以识别和评估可能对美国国家安全和敏感数据安全构成风险的应用程序。应用程序可能造成个人信息和基因信息等敏感数据泄露给

包括中国在内的外国对手，对美国数据隐私和国家安全构成风险。

根据这项行政令，拜登指示商务部在行政令签署后的120天和180天内分别向白宫提交两份报告，就具体行动及额外的行政和立法措施提出建议。

2020年8月6日，时任美国总统特朗普签署行政令，称将在45天后禁止任何美国个人或实体与TikTok、微信及其中国母公司进行任何交易。但由于多名微信美国用户和TikTok分别在美各地法

据新华社

斯里兰卡为孕妇接种中国新冠疫苗

斯里兰卡家庭卫生局9日在首都科伦坡启动为孕妇接种新冠疫苗的计划，几十名30岁以上患有各种非传染性疾病的孕妇当天接种了中国国药新冠疫苗。

斯里兰卡家庭卫生局妇幼卫生主任德席尔瓦在启动仪式上说，中国国药集团生产的新冠疫苗被指定用于为斯里兰卡的孕妇接种。这是该国首次把孕妇纳入疫苗接种计划，旨在防止孕妇因感染新冠病毒而出现严重并发症。

据悉，接下来斯政府将在全

国范围内实施孕妇接种新冠疫苗计划。据当地媒体报道，在斯里兰卡累计1900多名新冠死亡病例中，有8名是孕妇。应斯里兰卡妇产科学院要求，卫生部不久前批准了为孕妇接种新冠疫苗计划，决定依据年龄和对疾病的易感性等若干标准为孕妇接种疫苗。

斯里兰卡1月29日启动新冠疫苗接种计划，截至6月8日已有超过200万人接种疫苗，其中接种中国国药新冠疫苗的人数超过103万。

据新华社

南非一女性产下十胞胎

南非一名37岁女性7日在比勒陀利亚一家医院产下十胞胎。

这位名为西索尔的女性先前已育有一对6岁的双胞胎。

她的家人9日发布声明说：“2021年6月7日上午11点左右，我们接到医院电话，被告知孩子们出生……孩子们和妈妈当前状态良好，仍在

留院观察中。”

她的丈夫泰博霍说，妻子在怀孕29周时接受了剖腹产手术。这7名男孩和3名女孩的到来，给全家带来无尽惊喜。

十胞胎的出生引发南非各方关注，已经有机构表示愿意为孩子们的成长提供资金和帮助。

据新华社

